

Se publica con toda extension las sesiones de las Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad e independencia todos los sucesos políticos y cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo ó recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

En Madrid, en mes, una peseta.
En provincias: tres meses, 5 pesetas; seis meses, 9; un año, 16.
Fuera de España: tres meses, 12 ptas.; un año, 40.
Venta: una mano de 25 ejemplares, 3 reales.
Anuncios y comunicados, precios convencionales.
Se admiten anuncios y suscripciones en la Administracion de este periódico, calle de la Reina, núm. 15, principal.

AÑO CUARTO.—NUMERO 4.075

Madrid, sábado 20 de Agosto de 1881.

OFICINAS, REINA, 15, PRINCIPAL.

Un suicidio.

De nuestro discreto colega La Gaceta de San Sebastian, copiamos el siguiente artículo:

«Era una de esas noches frías de Madrid, tan horribles para el pobre juez de guardia que se encuentra en el modesto despacho que se le tiene designado en el ministerio de la Gobernacion. Ocupaba el escribano de guardia una silla al lado de mi mesa, y daba cuenta de asuntos ordinarios. De pronto, se levanta el portier que cubre la puerta que da entrada al referido despacho, y aparece un alguacil con un oficio en la mano, exclamando: «Ya tenemos tela, ¡un suicidio!» Abrió el parte en que el capitán de la prevención del distrito correspondiente me comunicaba la noticia de haber sido encontrado un joven gravemente herido, cuyas heridas, según declaración propia, se las había causado él mismo. Anunciábase también que el herido había sido trasladado á la Casa de socorro, y reconocido por el profesor de guardia, había declarado grave su herida. Urgía grandemente que sin dilacion me trasladara á tomar al paciente la oportuna declaración y disponer las diligencias convenientes, para lo cual abandoné mi despacho sin esperar la llegada del coche destinado al juez de guardia, y me dirigí con toda prisa en un modesto *simon* á la Casa de socorro del distrito donde había ocurrido la desgracia. En la puerta de dicha casa me esperaban algunos guardias de orden público y municipales, y acompañado de éstos, del escribano, del médico de guardia y practicantes, llegué á la sala donde se encontraba acostado el desgraciado suicida. Los profesores me anunciaron que el caso era desesperado, y que debía darme prisa en tomarle la declaración, pues probablemente sólo le quedaban pocos minutos de vida, por más que aún conservase todas sus facultades mentales.

Era el suicida un joven de veintinueve años, poca barba negra, de ojos de gran órbita del mismo color y rasgados, á los que servían de salvaguardia largas y sedosas pestañas. Tenía nariz aguileña y una boca fresca. Revelaba el conjunto de su rostro y la finura de sus modales (en abierta contradicción con su modesta ropa) que debía descender de noble estirpe.

Quando los dolores le aguijoneaban y desesperaban, y comprendía este infeliz joven que la muerte se acercaba, se notaba en su rostro una alegría que claramente proclamaba la satisfacción con que abrazaba la esperanza de dormir en un breve plazo el sueño eterno.

Tristeza grande causa siempre el contemplar á aquellos de nuestros semejantes que, impelidos por una terrible desesperación, roban al Sér Supremo el más grande de sus atributos; pero en el caso que nos ocupa había una secreta simpatía, mucho mayor que de costumbre, hacia el desdichado que agonizaba en aquella cama. Parecía que su muerte anunciaba una historia horrible, hasta un crimen. Al principio creí que aquella inexplicable simpatía que hacía el suicida me arrastraba era debida á su poca edad. Quando se ve una persona de imaginación viva, en la edad de las ilusiones, en esa edad en que el mundo parece estrecho para contener entre sus límites las aspiraciones de la juventud, en que se desprecia el peligro y se busca la ocasión de probar el arrojo, extraña encontrarla buscando en el suicidio el único consuelo á los múltiples desengaños de la vida.

Temía empezar á tomar la declaración, pues detrás de esta desgracia se leía claramente un horrible drama, drama en que había jugado el papel de víctima el infortunado joven que da tema para estas líneas. A la primera pregunta que le hice me pidió permiso para relatar su vida y los motivos que le impulsaron á obrar de esta manera. El necesitaba justificar ante los hombres lo que ya estaba justificado ante Dios: el hecho de haber atentado contra su vida. Así, me dijo:

—Señor juez, yo no he conocido á mis padres, á quienes odio con toda mi alma. Según noticias que me han dado en la casa de maternidad, apenas hacia algunas horas que había nacido, cuando fui depositado en ese asilo, sin más equipaje que dos pañuelos en que me envolvieron, en

los cuales se dibujaba una corona ducal. Recogido del torno por el dependiente encargado, fui lactado y criado en dicha casa de maternidad, en la que permanecí hasta que, cumplida la edad que determinan los estatutos, fui conducido al Hospicio, donde recibí las lecciones elementales que constituyen la primera enseñanza y los rudimentos del oficio de carpintero, que siempre odié, pues mi espíritu demandaba algo más que un oficio; necesitaba remontarse por la region de las ciencias y de las letras, y buscar en el estudio de ellas el encanto que me negaba un oficio. Solo y abandonado, sin las tiernas caricias de una madre, sin las contemplaciones de un buen padre, sin hermanos con quien compartir las primeras impresiones del mundo, sin premio á mi aplicación, en medio de reproches y con el temor de castigos más ó menos duros, estudiaba y aprendía; y así pasaban días y sucedían semanas, y meses, y hasta años.

En medio de mi fantasía juvenil, ¿á dónde podría tender el vuelo, careciendo de porvenir alguno, sin el consuelo de un beso y un halago de la madre querida? A los animales les ha dado la naturaleza una madre que cuida de ellos: para mí, sólo había dependientes pagados por la diputación provincial, que al fin y al cabo sólo eran empleados á quienes no les ligaba hacia mí más cariño ni interés que la conservación del sueldo que disfrutaban.

Quando llegaban los domingos y días de fiesta y venían al hospicio á visitar á mis compañeros, que allí se encontraban castigados por su mala conducta, parientes y allegados, envidiaba yo las caricias que recibían, los comparaba con mi vida solitaria, y exclamaba: «Ellos fueron malos y vinieron castigados, y sin embargo, para ellos hay consuelo, caricias. Para mí, que no he hecho mal á nadie, no hay ni un recuerdo de aquellos que me dieron vida.» A pesar de tantos desengaños yo seguía estudiando, pero estudiando con fé. Parecía que una secreta esperanza me advertía de que algún día, lejos de aquel establecimiento, con la base de una fortuna adquirida con mi trabajo, podría encontrar la felicidad en una familia por mí formada, y era la fiebre de los pocos años que luchaba con la realidad y falta de poesía del que no debía tener en su corazón más que un desierto de ilusiones y un apetito jomoderado por el crimen. La virtud luchaba con mi destino, y parecía que la victoria se declaraba por la primera. Soñaba con que algún día una mujer querida sería el lazo que me volviera á unir al resto de la humanidad y á amar al mundo. Yo entonces tenía diez y nueve años, y aunque no conocía esa mujer, soñaba en ella como en el ideal de la felicidad y de la virtud. Llegó el día en que tenía que abandonar el Hospicio, y que al franquear las puertas del asilo debía abrirme las del mundo, que me negó hasta el derecho de llevar un apellido. Busqué con anhelo trabajo, y todos me lo negaban; se me exigían garantías y recomendaciones, pues las del Hospicio eran insuficientes; y como no podía ni siquiera dar mi nombre por no proclamar mi deshonra, que fué lo único que me legaron mis padres, todos me declaraban pária y me consideraban como proscrito.

Ya entonces no echaba de menos las caricias paternales, sino que tenía hambre, y el mundo me negaba trabajo y comida. A pesar de tanto desengaño yo lloraba y me elevaba en mis oraciones hasta la virgen María, suplicándole que cesaran los injustificados rigores que este mundo me hacia sufrir. Yo nunca había amado, jamás había sentido las dulces emociones del que es querido, y sin embargo, soñaba con un ideal de amor que no había tomado forma en mujer alguna; yo amaba y deseaba ser amado por un ideal de mi fantasía. Este consuelo y las creencias que en Dios tenía me daban todavía alguna fuerza para luchar, aumentada por la satisfacción de haber encontrado una colocación con que cubría mis atenciones cumplidamente.

Para mi desgracia seguí soñando, y mi ideal tomó forma, y yo amé con ternura á una mujer é hice sacrificios inmensos por ella; y ligué mi vida con la suya, y mi existencia al capricho de ser amado. Una palabra suya era un mandato para mí. La fé de su cariño me aseguró un porvenir de

virtud. En su morada estaba recompensada toda una pesada existencia.

Trabajaba sin descanso para alcanzar nombre y fama y asegurarme un capital para el porvenir. Creía en sus promesas, promesas que volaron como las hojas con los primeros vientos del otoño. Infame, perjura, me negó los consuelos del amor y fué á posar su vuelo sobre el pequeño capital de un modesto comerciante; me abandonó, y me abandonó exclamando: «¿Cómo he de querer á quien no posee ni apellido?» Este nuevo desengaño aumentó mi odio al mundo, y ahora que voy á morir, como última voluntad, sólo pido á quien tenga por mí alguna simpatía que se me nieguen hasta las oraciones que por la salvación de su alma se conceden á los criminales que en horrible horca ponen fin á sus días como castigo de una vida infame y culpable.»

Así terminó el relato, y sólo me hice una reflexión. ¿Cuántos como éste pasarán hambres horribles, mientras que sus padres, en banquetes dignos de Sardanápalo, invertiran grandes fortunas, sin mas delito que el ser frutos de los amores de sus padres? Entre la deshonra de un hijo natural y el remordimiento del abandono de un sér al que se dió la vida, ¿por qué escoge el mundo y la mayoría de sus habitantes lo primero? Por respeto al mismo no contesto á esta pregunta.

El melocoton

El melocoton ha aparecido en el mercado, y, por lo tanto, es oportuno hablar de tan exquisita fruta.

El melocoton, *amygdalus persica*, de la familia de las rosáceas, procede de Persia, en cuyo país se creyó durante muchos siglos que era un veneno mortal, á causa, sin duda, de que las condiciones de dicho fruto distan mucho de valer en el lugar de su origen lo que han llegado á valer en otras partes.

Desde los tiempos más remotos, los chinos han tenido en gran estima el melocoton. En China se ofrece recíprocamente el melocoton natural ó imitado en porcelana, como una prueba de simpatía, y los artistas del Celeste imperio le hacen figurar en el decorado de las habitaciones y de los muebles. No obstante, los poetas suponen que lo mismo puede dar la muerte que la inmortalidad.

Pero dejemos á un lado á los persas, á los chinos y á sus poetas, y proclamemos al melocoton como la reina de las frutas.

El melocoton es agradable á la vista, al tacto, al olfato y al gusto. Su piel es fina ó basta, aterciopelada ó lisa, blanca, amarilla, violada ó roja, y con frecuencia de dos colores, uno de los cuales es más intenso que el otro, según la parte por donde le ha dado el sol. La carne es más ó menos succulenta y de color blanco, rojo ó amarillo, más pronunciado junto al hueso.

El melocoton, analizado por M. Dumas, ha dado 80 partes de agua, 11 de azúcar, 5 de goma, 1 de ácido málico y 3 de materias colorantes.

Se ha discutido mucho acerca del valor digestivo del melocoton; pero todo cuanto se ha dicho contra él es común á las demás frutas que, comidas moderadamente, son útiles en la presente estación.

El melocoton maduro es sabroso y refrescante, pero no conviene indistintamente á todos los estómagos. Debe aconsejarse su uso á los diabéticos, á los biliosos y á los sanguíneos, y arreglado con vino y azúcar puede comerse en abundancia sin temor de ningún género.

No conviene comer la almendra del melocoton, que contiene ácido prúsico, principio que también se encuentra en las hojas.

Veamos ahora, en breves palabras, cuáles son los usos del melocotonero, en medicina.

Empecemos por decir que á altas dosis, tanto las hojas y las flores como la almendra, pueden, á causa del ácido cianhídrico que contienen, producir el envenenamiento.

La ciencia registra algunos casos de intoxicación entre los niños y aun entre los adultos á quienes se había hecho tomar

como vermicifugo un cocimiento de flores de melocotonero.

El médico Roques quiso en cierta ocasión experimentar, en su propia persona, el efecto purgante de dichas flores, á cuyo fin tomó una porción de ellas mezcladas con una ensalada de achicorias.

Al cabo de cuatro horas sintió náuseas y sudores fríos, y tuvo que apelar al éter y al ópio para detener tales síntomas.

Es posible, según el parecer del doctor Cazin, que Roques se hubiese ocasionado una indigestión al suspender la sensibilidad del estómago por la acción del ácido cianhídrico, lo cual haría poco concluyente el experimento.

Sea como quiera, es indudable que las hojas, las flores y la almendra del melocoton deben ser administradas con suma cautela á los niños.

Las flores y las hojas del melocotonero son vermífugas, y todo el mundo conoce la propiedad laxante del jarabe de flor de melocotonero, tan usado en la medicina de los niños y que en otro tiempo estaba en gran boga, sobre todo, durante el siglo XVII.

En las enfermedades de los riñones y en las afecciones de las vías urinarias se usa algunas veces el cocimiento de hojas de melocotonero.

Dower las consideraba como un específico contra la piedra.

Pero no vayamos tan lejos y digamos que el agua destilada de almendras amargas, unida á la infusión de flores de melocotonero, puede calmar con frecuencia los dolores nefríticos y nexicales.

Entre los numerosos remedios contra la coqueluche, figura la infusión de las mencionadas flores. Pero esto no deja de ser una broma de mal género.

Muchos autores han recomendado las hojas de melocotonero contra las fiebres intermitentes, y pretenden haber alcanzado por este medio excelentes y provechosos resultados. No diremos que no. Pero conviene no tener una confianza absoluta en este medicamento, y apelar en semejante caso al sulfato de quinina y... lo que es mejor aún, al médico.

E. DECAISNE.

El árbol serpiente.

Un periódico norte americano, *La Empresa de Virginia*, Estado de Nevada, refiere una facultad extraordinaria observada en un vegetal.

Se trata de un árbol que un habitante de aquella localidad ha obtenido de una semilla rara importada de la Australia.

Su crecimiento ha sido rápido: á los pocos meses tenía ocho pies de altura; se parece mucho á la acacia, pero tiene todas las cualidades características de la sensitiva y alguna otra más verdaderamente fenomenal.

Todas las tardes, al ponerse el sol, sus hojas se repliegan y las extremidades de las yemas se enrollan. Si se toca un botón las hojas se agitan y estremecen, como indignadas, durante un minuto.

Resultando ya pequeño el sitio donde el árbol había sido sembrado, dispuso el propietario que se le trasplantara á terreno más favorable para su desenvolvimiento, y después de haber explicado bien la operación, se marchó á visitar sus tierras.

Al regresar algunas horas más tarde, encontró la casa en el mayor desorden y á las gentes poseídas de la mayor consternación, como si acabara de ocurrir un gran catástrofe. A sus preguntas le contestaron que la acacia australiana había sido trasplantada, pero que la operación había disgustado al árbol hasta el punto de manifestar una gran cólera.

Apénas enterradas las raíces en su nuevo hoyo, todas las hojas se erizaron amenazadoras, como las puas de un puerco espín, sufriendo el tronco y las ramas verdaderas convulsiones.

Pero las señales de irritación no pararon aquí. A la vez que hacia aquellos movimientos comenzó á esparcir un olor desagradable é irresistible, parecido al que despiden la culebra de cascabel cuando se la golpea. Fué necesario abrir las puertas y ventanas de la estufa para evitar la sofocación.

El acceso de rabia del árbol trasplantado duró más de una hora, y se ignora hasta cuando se hubiera prolongado la venganza, porque puesto el sol en este intervalo llegó la hora en que este tipo extraño del reino vegetal se entrega al reposo. Todavía luchó algunos momentos; pero poco á poco se adormeció, calmóse su mal humor gradualmente, sus hojas fueron replieganándose una tras otra, las yemas se enrollaron y las ramas volvieron á su habitual inmovilidad.

Aunque al día siguiente no volvió á repetirse la escena, sin duda porque el árbol se resignaba con su nueva situación, ha llegado á constituir un objeto de terror para todo el personal de la plantación, y particularmente para los negros, en cuya opinión esa pretendida acacia es un sér viviente é irascible, de una naturaleza más análoga á la de las serpientes que á la de un árbol.

Espectáculos

Como de costumbre en los días de concierto, los Jardines del Buen Retiro estuvieron anoche muy concurridos.

El programa era escogido, y la orquesta que dirige el inteligente compositor señor Chapí lo ejecutó con tan notable perfección, que tuvo que repetirse casi totalmente.

Los valeses *Berceuse*, de Waldteufel, que por primera vez se escucharon anoche, son ligeros y agradables, pero carecen de novedad.

Los diarios de Stokolmo anuncian para Setiembre la primera representación de un drama escrito por el rey de Suecia, el cual se ha impreso al mismo tiempo en sueco y en alemán.

En la corrida de novillos que se verificará mañana domingo en la plaza de Madrid, se lidiarán y estoquearán seis toros por los diestros Joseito y Galindo, en competencia con el torero andaluz Miguel Almeyda.

La empresa adjudicará un obsequio en métrico al que desempeñe mejor todas las suertes de la lidia, á juicio de un jurado.

Para esta noche se anuncia en el circo de Prica una escogida *función de bromas*. Compondráse casi en su totalidad de números cómicos, y ha de formar parte de ella la parodia de una corrida de toros, dirigida por el aplaudido clown y primer espada Sr. Medrano.

Parece que al fin veremos confirmada la noticia de que el distinguido actor Emilio Mario y la popular actriz Lola Fernandez van á trabajar durante la temporada próxima en el teatro de Apolo.

Funciones para hoy

JARDIN DEL BUEN RETIRO.—A las nueve.—En la portería.—Bocetos madrileños.—El Sr. Alarcón pintará un cuadro en cinco minutos.—Don Abdon y Don Senen.

RECREOS MATRITENSES.—(Fuencarral, 98).—A las ocho y media.—Una casa de fieras.—Las citas.—Este cuarto no se alquila.—Ya pareció aquello.—Balle en todos los intermedios.

LICEO DE CAPELLANES.—A las ocho y media.—(A beneficio de un actor).—Como marido y como amante.—Orquesta de bandurrias y guitarras.—Las diabluras de Perico.—Pascual Bailon.

CIRCO DE PRICE.—A las nueve y cuarto.—Primera corrida de toros de la temporada.

Cultos

SANTO DEL DIA 21.—San Joaquin, padre de Nuestra Señora, y Santa Juana Francisca Fremiot, fundadora del órden de la Visitación.

CULTOS.—Se gana el Jubileo de Cuarenta horas en la iglesia de Religiosas Salesas, calle de la Redondilla, donde se celebrará á Santa Juana Francisca Fremiot con misa solemne y sermón, que predicará un padre de la Compañía de Jesús, y por la tarde á las seis completas y la reserva.

VISITA DE LA CÔRTE DE MARÍA.—Nuestra Señora de la Buena Dicha en su iglesia, ó de la Presentación en el Colegio de Niñas de Leganes.

La vispera.

Próximo ya el momento de la lucha, en breve va á pronunciar el país su veredicto, inaugurando el período verdaderamente fecundo que ha de recorrer el partido liberal dinástico así que se reanun y empiecen sus tareas las nuevas Cortes.

Escabroso y difícil era el camino que se presentaba á la vista al subir al poder nuestros amigos el 8 de Febrero. Los mismos conservadores, que lo habían sembrado de tropiezos, se consolaban en su derrota, lisonjeándose de que muy pronto nuestro partido, abrumado de dificultades, se vería precisado á dejar libre el campo, y á devolver á sus enemigos el feudo que nunca quisieron abandonar, y al cual estaban adheridos tenazmente como la hiedra á la encina.

Con habilidad y con calma, sin concitar pasiones ni suscitar odios, justificando con su conducta el aplauso con que la opinión había recibido el cambio de gobierno, nuestros amigos han llegado á la elección de representantes del país, pudiendo tener la satisfacción de que todos los partidos se apresten con ardor y entusiasmo al combate, y habiendo desaparecido la indiferencia que invadía el cuerpo electoral, que hoy despierta mostrando una exuberancia de vida y un interés por los asuntos públicos, á que estábamos muy poco acostumbrado.

No es dudoso ni siquiera discentible el triunfo de nuestros amigos. Disputada vivamente en todas partes, nuestra victoria tendrá una ventaja decisiva, aparte de otras muchas sobre las conseguidas en otros tiempos por los conservadores. El campo de batalla no está desierto: el enemigo no se ha encerrado en sus tiendas, receloso de aceptar una lucha imposible: el terreno se disputa palmo á palmo, y en medio de la animación que por todas partes se nota, pocas veces ha disfrutado el país de mayor tranquilidad al aproximarse la hora de unas elecciones generales.

Consideramos como un fausto presagio todo este conjunto de favorables circunstancias que acompañan al nacimiento de las nuevas Cortes. La aurora del próximo día se presenta despejada y radiante, y si algún ligero celaje la empaña, desaparecerá fácilmente, al avanzar la luz en su triunfal carrera.

Un deber imprescindible ha de cumplir nuestro partido en presencia de la actitud de las demás agrupaciones políticas. Debe mostrar también su decisión y su firmeza, su virilidad y entusiasmo, y acudir á la lucha, tanto en Madrid como en provincias, compacto y unido, demostrando la sin razón con que los adversarios han creído encontrar en supuestas divisiones el secreto de su debilidad.

Así probará la falta de base de las acusaciones y augurios constantemente repetidos en estos seis meses por los conservadores; así hará patente que la benevolencia de que se le ha acusado para con los partidos de oposición, no era la ceguera de la confianza, sino la convicción de la fuerza; así responderá dignamente á las esperanzas que hizo concebir al país su advenimiento al poder, derrotrando al partido canovista, sobre el cual pesaba el fallo adverso de la conciencia pública.

Y de este modo creemos que la vispera de este día memorable será en nuestra historia política una fecha de grato recuerdo para las instituciones, para la libertad y para la patria.

Hechos y dichos

Pedir más sería avaricia. Dice El Cronista: «Tenemos union, disciplina, buena vo-

luntad, y candidatos que merecen toda nuestra adhesión.»

Pues entonces, ¿qué más quereis, hombres de Romero, que estais á todas horas clamando? ¿Qué es lo que quereis?

¡Lo imposible!

Esa es la mision de los conservadores.

Dias pasados dijo el periódico del señor Torenó que el gobernador de Badajoz había suspendido y procesado, dentro del período electoral, al alcalde de Montijo, y comentó esta noticia en los siguientes términos:

«Las leyes están en perpétuo verano desde que mandan los fusionistas.»

Pues ahora resulta, según leemos en nuestro apreciable colega La Iberia, que el citado gobernador no ha suspendido ningun alcalde ni ayuntamiento alguno, durante el período electoral, y que la suspensión del alcalde de Montijo ha sido determinada por mandamiento judicial de la audiencia de Cáceres.

Decididamente los conservadores están en Babia desde que no se hallan en el poder.

Dice El Figaro:

«El hijo de un conservador, afiliado recientemente á la fasion para que el Gobierno apoye su candidatura, decía á su papá: «Creo que mis correligionarios no me votan.»

«Ni los míos,» le contestó el autor de sus dias.

«¿Me han engañado!» replicó el hijo. «Te equivocas,» añadió el padre, se han engañado todos los fusionistas que no procedan del campo constitucional.»

Eso mismo creemos nosotros.»

Nosotros creemos que aquí no hay más que un engañado.

Y es el colega.

De un diario democrático:

«Mirando sin ninguna clase de pasion, nos parecen todas (las fuerzas de los demócratas) aisladamente sobrado exiguas. Y no es que á nosotros nos lo parezcan, sino que lo son realmente.»

Lo creemos.

Es bien sabido que los periódicos de la comunión conservadora, en su afán de combatir al partido dominante, hasta se han permitido atribuir á las ideas liberales que el Gobierno sustenta la causa de los incendios que durante estos dias han tenido lugar. Nuestro estimado colega La Iberia, tratando de este asunto, del cual nos hemos ocupado en otra ocasion, dice lo siguiente:

«Los números, que tan útiles son, y especialmente cuando constituyen la estadística, han venido á demostrar que si incendios han ocurrido ahora, incendios hubo mientras gobernaron los que por eso atacan tan furiosamente al ministerio actual. Noventa y dos ocurrieron durante el año anterior, noventa y dos incendios de que nadie ha tenido noticia hasta hoy, porque los despachos correspondientes no se facilitaron á la prensa, sin duda para que no se conociera la escandalosa indiferencia con que los gobernantes conservadores vieron la repetición de esos delitos.»

Y más adelante añade:

«¿Cómo tienen hoy valor, los que de tal suerte han procedido, para acusarnos en la forma que lo hacen, porque durante el verano que va á terminar hayan ocurrido una veintena de incendios?»

¿Cómo tienen la osadía de acusar á un Gobierno que ha tenido ya la fortuna de entregar á los tribunales un gran número de incendiarios, de los cuales hay bastantes convictos y confesos de su delito?»

Ahora se han adoptado todas las medidas posibles para evitar la reproducción de los hechos, se ha buscado á los criminales y serán castigados: antes no se dió con ningun delincuente; como no se encontraron tampoco los que ponían petardos; como no se encontró á los de las botellas inflamables; como no se encontró á los que causaron los incidentes ocurridos en la calle de la Fresa; como no se encontró á ninguno de los empleados que se escapaban con los fondos; como no se encontraba, en una palabra, á casi ninguno de los delincuentes.»

Las elocuentes líneas de nuestro co-

lega prueban una vez más el poco acierto con que los conservadores hacen la oposicion.

La fatalidad les persigue. Ni un ataque, ni uno tan sólo nos dirigen que no vaya de rechazo contra ellos.

¡Pobrecillos! ¿Por qué hablan de cosas sobre las que tanto les convendría callar?

De La Patria:

«Atad fuertemente á un hombre por las piernas y los brazos al tronco robusto de un árbol, con recios cordeles tan apretados y tirantes que lastimen sus carnes, y cuando le tengais en disposicion de que le sea imposible intentar el menor movimiento, invítale á que corra, y si no se mueve, que no se moverá, mirad si tenéis derecho á mofaros de él, repitiéndole en tono burlesco: «No corras porque no quieres, ó tal vez porque no sabes correr.»

Esto se lo dice el colega á El Liberal, pretendiendo nada ménos que establecer un paralelo entre la situacion del partido canovista en las próximas elecciones, con la del hombre atado fuertemente por las piernas y los brazos al tronco robusto de un árbol.

¡Comparacion peregrina!

¿Quién tomará en serio lo dicho por La Patria?

Ya nos hubiéramos conformado nosotros, cuando éramos oposicion, con haber podido disfrutar de una pequeña parte siquiera de la libertad que los conservadores gozan actualmente.

Cuando tanto se ha movido, y se moverá, el Sr. Romero, y cuando tan libres y sueltos andan por ahí sus adictos, la ocurrencia de La Patria no deja de ser chistosa.

¿Qué cosas tienen estos conservadores!

Porque La Iberia publicó ayer la estadística detallada de los siniestros ocurridos en 1880, se irrita el órgano del Sr. Romero, é interroga así á aquel colega:

«¿Qué ha querido probar La Iberia con el triste relato y con la estadística detallada de los siniestros de 1880? ¿Qué insensata complacencia ha movido al diario sagastino al misero trabajo que ayer nos ofrece? ¿Con qué objeto, caso de que tuviera alguna aplicacion á los sucesos presentes, ha emprendido el periódico ministerial la improba labor de registrar los legajos de la seccion de orden público del ministerio de la Gobernacion para presentar á sus lectores el cuadro de los incendios de un año conservador?»

Hay cosas que no deben preguntarse, señor Cronista.

Más ó ménos embozadamente, ¿no han dicho los órganos de la conservaduría que al calor liberal de la fusion se deben esos incendios que todos lamentamos?

¿No se ha tratado, aunque inútilmente, de sacar partido de tales siniestros contra la política de nuestros amigos?

¿No se ha querido demostrar que esos y otros resultados perturbadores son los que dá de sí la fusion?

Pues La Iberia ha hecho muy bien en sacar á luz esa estadística para que los mal intencionados y los que se olvidan con tanta facilidad de ciertas cosas, vean y recuerden lo que en otras épocas ha sucedido, y no culpen á la situacion presente de daños que también se han ocasionado, y en mayor número, mandando los conservadores.

Que á El Cronista le ha sentado mal la indicada estadística, no cabe la menor duda.

Hé aquí una prueba del mal humor del colega:

«Lo que sucede á los ministeriales parece inexplicable: la demencia se ha apoderado de ellos; sufren monomanía de odio conservador, y es imposible ya hacer carrera de gente tan fuera de razon y de cordura.»

Sentimos de todo corazon el ataque de nervios que sufre El Cronista.

¿Qué impresionable es nuestro arrogante colega!

Confianza de El Conservador:

«El cuerpo electoral, dice, llenará su noble mision, y dada la justicia que preside á todos los actos de su voluntad, no titubeamos ni un instante en dejar sentado que ella estará resuelta y enérgicamente al lado de las candidaturas de nuestros correligionarios.»

Pronto lo veremos.

El Estandarte comienza á inquietarse por el prestigio que está adquiriendo el Sr. Romero Robledo, con perjuicio del nombre del Sr. Cánovas, y, quizás, para oponerse á los sucesos de estos dias y temiendo que el señor Romero consiga sus propósitos, es decir, la jefatura, escribe hoy un artículo para demostrar que en este siglo no ha habido más que dos hombres de Estado en España.

El uno es el general O'Donnell.

El otro ¡oh! el otro... el Sr. Cánovas del Castillo...

¡Valor, húsares, el enemigo va de retirada! ¡El pavor ha entrado en su campo! ¡A poco que trabajéis la victoria es vuestra!..

Pregunta El Conservador:

«¿Se practicará ahora la libertad á palos?»

Eso lo sabrán los amigos del colega. Si han olvidado su manera de hacer elecciones, puede ser que vayan á votar sin garrote.

Dice La Vanguardia:

«¡Alerta, federales españoles! No depositéis un solo voto en las urnas electorales, si este voto no sirve para dar el triunfo á un correligionario de esos que no vacilan, ni dudan, ni se arrepienten nunca.»

Pues entonces lo mejor que deben hacer los federales es guardarse el voto en el bolsillo.

Porque esos á quienes se refiere el colega, no abundan.

Oficial

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes:

Ultramar.—Real decreto jubilando á D. Antonio Belmonte, intendente general de Hacienda de la isla de Puerto-Rico.

Gobernacion.—Real orden encargando del despacho de los asuntos de la direccion de Beneficencia y Sanidad á D. Joaquin Gonzalez Fiori.

Fomento.—Real orden autorizando á don Nicasio Perez para construir una dársena y depósitos de carbones en el puerto del Ferrol.

Otras subvencionando á los ayuntamientos de Masina de Cudeyo y Almacellas para construir escuelas de primera enseñanza.

Otra alzando la caducidad recaída en un privilegio de invencion concedido á D. Sebastian Vilella.

Estado.—Acta de la sesion celebrada en Tanager para el cange de ratificaciones del convenio firmado en Madrid en Julio de 1880.

Exterior

Inglaterra.—La crisis.

En dos dias ha desaparecido por completo el conflicto que surgió entre las Cámaras inglesas.

En la sesion del Parlamento Mr. Gladstone, atacando de frente la cuestion, salió victorioso de la Cámara.

Al día siguiente, la Cámara de los Lores, en vez de restablecer por tercera vez las debatidas enmiendas como se temia, votó, sin modificaciones, el proyecto aprobado por la de los Comunes. Le bastó la corta satisfacción que le daban.

La Cámara de los Lores no ha querido ser ménos prudente que la de los Comunes, y el bill agrario, que tan profundamente le desagradaba, lo ha votado tal como lo remitió la otra Cámara.

Es verdad que si en esta aceptación ha habido virtud, también ha habido necesidad ó, mejor dicho, cálculo. Los conservadores sabian que se exponían á una derrota electoral si por intransigencia suya hubiese sido necesario disolver el Parlamento.

Estados Unidos.

Son muy alarmantes las noticias relativas á la salud del presidente Garfield comunicadas al Times con fecha 16. El lunes había vuelto á devolver cuantos alimentos penetraban en su estómago, y á las seis y 30 su pulso daba 130 oscilaciones por minuto. En vista de esto se determinó alimentarle por medio de inyecciones. El ilustre paciente durmió desde las ocho hasta las once, hora en que despertó manifestando que se sentía tranquilo. El número de pulsaciones había descendido á 118. El Consejo de ministros estuvo reunido hasta media noche. El secretario Blaine fué llamado por telégrafo á Washington. La multitud se apiñaba alrededor de la Casa-Blanca durante toda la noche. A las tres despertó el presidente dando algunas náuseas que cesaron pronto. Por la mañana el pulso no excedía de 100. Al mediodía el enfermo se sentía más tranquilo y no había vomitado desde la mañana. Sus pulsaciones eran 114 por minuto; su temperatura 98° 3 y su respiracion 18 hálitos por minuto.

Los médicos manifiestan cierta reserva en sus pronósticos y niegan haber preparado á la familia para un resultado fatal; no obstante, la alarma del público cuando por momentos, y la baja en el mercado es considerable.

Telegramas

Paris, 19 (12:30 t.)

Apertura de la Bolsa de hoy: 3 por 100 interior español, 25. Idem exterior, 26 7/8.

Washington, 19.

El general Garfield ha experimentado una notable mejoría, según un nuevo parte que se acaba de publicar.

Manila, 17.

Llegó el vapor Leon XIII del marqués de Campo, que en viaje extraordinario salió de Barcelona el día 15 de Julio.

Berlin, 19.

La prensa oficiosa sostiene la conveniencia de aumentar el próximo presupuesto de Alemania, sobre todo en el capítulo destinado á obras de defensa.

Paris 19.

Segun las noticias que se reciben de los departamentos, las elecciones de diputados que se celebrarán el domingo próximo prometen ser animadísimas.

Los republicanos confían que la mayoría que tendrán excederá de 410 diputados.

En la Cámara anterior los cuatro grupos que formaban la mayoría republicana reunían 394 votos.

En cambio se cree que disminuirá el número de bonapartistas que reunía 86 votos, aumentando la minoría orleanista y legitimista.

Washington, 19.

El estado del general Garfield es cada vez más favorable.

El último parte facultativo dice que el enfermo ha tomado nueve onzas de alimento sin que haya experimentado las náuseas que tenia en los dias anteriores.

Paris, 19.

El general francés Saullier ha recibido la orden de proceder á la reorganizacion de las tropas indígenas de la regencia de Túnez adoptando severas medidas para restablecer la disciplina y para poner aquel ejército en estado de sostener el orden.

El general Saullier será auxiliado por diferentes oficiales europeos. Además aquellas tropas recibirán armamento moderno.

Roma, 19.

La opinion pública de Italia, según dicen los periódicos afectos al gobierno, aprueba altamente la conducta del ministerio en vista de las medidas represivas adoptadas por éste contra los agitadores que piden la supresion de la ley de garantías que ampara la autoridad pontificia.

Paris, 19.

En la Bolsa se ha cotizado: 3 por 100 frances, 86'40, 85'80. 3 por 100 interior español, 25.

Id. exterior, 26 1/2.

Obligaciones de Cuba, 503.

Consolidados ingleses, 100 5/16.

Ultima hora: 3 por 100 interior, 25.

Id. exterior, 26 13/16.

Deuda amortizable exterior, 43 7/8.

Obligaciones de Cuba, 503'75.

Paris, 19 (recibido el 20.)

El Sr. Gambetta ha dirigido un manifiesto á los electores del distrito de Belleville.

Declara en él que su lema es «siempre»

delante», pero sin sacudimientos ni violencias y jamás hacia atrás.

Esta es también vuestra divisa. Londres, 20. El Daily News dice esta mañana que los comisarios inglés e italiano encargados de la cuestión de límites, han sido secuestrados cerca de la frontera del Epiro por unos bandidos que piden 40.000 libras esterlinas (4.000.000 de reales) de rescate.

El Times refiere de otra manera el hecho. Dice que el comisario inglés fué atacado por una partida de bandidos, y que estos fueron rechazados despues de un encarnizado combate, en el cual fué muerto el comandante de la fuerza turca que escoltaba á dicho funcionario.

Noticias

Más noticias de incendios recibidas anoche: Valladolid, 19 (5 20 t.)

El gobernador al ministro de la Gobernación:

En las afueras de esta población y sitio llamado de la Vitoria, se declaró á las tres de la tarde de hoy, un incendio en una de las eras allí existentes; pero los eficaces y pronto auxilios, que personalmente he dirigido, y la circunstancia de hallarse dicha era próxima al Canal de Castilla han permitido dominar y extinguir por completo el siniestro sin grandes pérdidas ni desgracias personales.

Hé aquí el texto del telegrama del gobernador de Leon participando el incendio de Pradela, cuya noticia anticipamos en la edición de anoche:

Leon, 19.

El gobernador al ministro:

Segun parte del comandante de la guardia civil, puesto de Villafranca del Bierzo, recibido hoy, en la tarde del 16 tuvo lugar en el pueblo de Pradela, ayuntamiento de Trabadelo, un horroroso incendio que redujo á cenizas 67 casas de las 88 que las componian, comprendidos los productos de las cosechas, ganados, muebles y ropas.

Lo participo á V. E. por si se digna aliviar esta desgracia con algun socorro del fondo de calamidades.

El ministro de la Gobernación ha concedido diez mil pesetas del fondo de calamidades para el socorro de las víctimas del siniestro.

Dice La Epoca:

«Un amigo nuestro acaba de regresar de Alemania, donde los bosques son supersticiosamente respetados por todas las clases. Así están ellos de hermosos y poblados. Allí no se concebiría que una riqueza que es de todos, porque á todos produce beneficios de una ú otra manera, pueda estar expuesta á que una mano criminal la destruya con la tea incendiaria. Nosotros hemos devastado los bosques por afán de lucro, y los pocos que quedan, como las dehesas, desaparecen á impulsos de las miserables pasiones que llevan á prender fuego á esos postreros restos. Lo que pierde el país por este concepto es incalculable, pero si subsiste la absurda prohibición de introducir plantas por temor á

la filoxera, que no ha de venir en los arbustos ni en las plantas de toda especie, entonces será más difícil acudir al remedio.»

La Correspondencia publica esta mañana los siguientes telegramas de su correspondencia:

Castillo de Mos, 19 (Pontevedra).

Han llegado los reyes á la una de la tarde. Con SS. MM. vinieron la marquesa de Santa Cruz y el ministro de Estado. Despues llegaron los generales con sus ayudantes y la servidumbre de las augustas personas.

La marquesa de Santa Cruz, el marqués de la Vega de Armijo, el señor Valera y la alta servidumbre de los reyes recibieron á SS. MM. El castillo simuló los 21 cañonazos saludando á los régios huéspedes.

Los reyes han visitado el castillo vinculado en 1543, y que se conserva perfectamente. Las habitaciones destinadas á los reyes elegantísimas y lujosamente decoradas. En la sala de armas se ve en un medallón el busto de D. Alfonso XII conmemorativo de la visita que hizo en 1877.

Las comparsas del país han festejado á SS. MM.

El rey ha pasado la tarde tirando al pichon con el ministro de Estado, el gobernador de la provincia y los señores Lancara, Vinals, Moreno y Olavivo. S. M. mató cinco pichones de cinco tiros.

La reina ha presenciado con mucho gusto los bailes del país.

Se prepara una espléndida comida al abrigo de unos castaños seculares en un delicioso parque que domina la campiña.

Los reyes llegaron á Vigo á las nueve de la noche.

El ministro de Estado y su distinguida esposa, se esfuerzan en hacer lo más agradable posible la estancia en su castillo de las reales personas.

La comitiva y los corresponsales somos objeto de las mayores atenciones por parte de los nobles dueños del castillo.

La reina ha teleografiado desde aquí á su augusta madre.

Las noticias recibidas de la salud de la princesa de Asturias, son completamente satisfactorias.

Castillo de Mos, 19 (8 n.)

Ha terminado la espléndida comida al pie de los castaños.

Los reyes han firmado un acta recordando la visita con que han honrado á los marqueses de la Vega de Armijo. Al pie de este documento han puesto también sus firmas los altos funcionarios de palacio, los invitados y todos los corresponsales de la prensa.

Vigo, 19 (10 n.)

El recibimiento que esta población ha dispensado á SS. MM. ha sido notable. Las iluminaciones espléndidas, produciendo un efecto fantástico la Alameda y las calles del Príncipe, Antequera, Palma y la Plaza de la Constitución.

Los reyes se embarcarán mañana á las siete y saldrán para Orense.

Presidencia de las mesas para las elecciones de diputados por Madrid:

1.ª sección, Vergara: Excmo. Sr. Don Francisco Martínez Brau.—2.ª, Platerías: Sr. D. Simón Perez y Muñoz.—3.ª, Bai-

lén: Ilmo. Sr. D. Eduardo Romero Paz.—4.ª, Leganitos: Ilmo. Sr. D. Pedro Celestino Cañedo.—5.ª, Pozas: Sr. D. Félix Martínez Villasant.—6.ª, Conde-Duque: Sr. D. Vicente Floren y Cristóbal.—7.ª, Estrella: Sr. D. Enrique Arroyo y Rodríguez.—8.ª, Escorial: Ilmo. Sr. D. Jacobo J. Alvarez Capra.—9.ª, Barco: Sr. D. Ignacio Ezarraga y Fernandez.—10, Fuencarral: Sr. D. Manuel Bravo y Quejido.—11, Santa Barbara: Excmo. Sr. D. Gregorio Zabalza y Olaso.—12, Bordadores: Excmo. Sr. D. José Teresa García.—13, Descalzas: Ilmo. Sr. D. Gabriel Lopez Dávila.—14, Arenal: Excmo. Sr. Conde de Vilana.—15, Puerta del Sol: Sr. Don Juan Fabela y Diaz.—16, Jacometrezo: Ilmo. Sr. D. Nicanor Ibarra y Ameza.—17, Reina: Sr. D. Felipe María Morales Diaz.—18, Salamanca: Excmo. Sr. D. José Montero Rios.—19, Almirante: Ilmo. señor D. Cipriano Moreno Lopez.—20, Colmillo: Ilmo. Sr. D. Camilo Rodríguez.—21, Carrera: Sr. D. Juan Diaz Padilla.—22, Príncipe: Ilmo. Sr. D. Pedro Osorio y Gonzalez.—23, Huertas: Excmo. Sr. Don Rafael Cervera y Rojo.—24, Cañizares: Sr. D. Justo Gomez Checa.—25, Santa Isabel: Ilmo. Sr. D. Mariano Monasterio y Arenal.—26, Embajadores: Ilmo. señor D. Roman Lata y Rute.—27, Cebada: señor D. Víctor Collado y Beltran.—28, Humilladero: Sr. D. Vicente Saiz y Serrano.—29, Cava: Sr. D. Isidro del Yerro y Villaseca.—30, Estudios: Sr. D. Valeriano Párraga.—(Por enfermedad del Sr. Llaguno).—31, Constitución: Sr. D. Arturo Gil Santibañez

Por el ministerio de la Guerra se han adoptado las resoluciones siguientes:

Nombrando ayudante de campo del brigadier D. Joaquín Mola, al alférez de infantería D. Joaquín Mola y Lopez.

Nombrando secretario del gobierno militar de Pontevedra al comandante de infantería D. Manuel Pola.

Concediendo pase al ejército de la isla de Cuba al teniente de infantería D. José Gomez del Rosal.

Aprobando una propuesta de colocación de un coronel, once tenientes coroneles y veinte comandantes del arma de infantería.

Aprobando una propuesta de destinos de varios oficiales del cuerpo administrativo del ejército, como auxiliares á los establecimientos de remonta y depósitos.

Promoviendo al empleo superior inmediato al primer comandante en la escala, dos capitanes, nueve tenientes, ocho alféreces, un sargento primero y un tercer profesor veterinario, todos ellos del arma de caballería.

Disponiendo que los comandantes don Enrique Gonzalez Carrillo y D. Faustino Carrero Doral, sean colocados en las reservas de Segovia y Leon, respectivamente.

Disponiendo que el comandante de caballería D. Vicente Gavilan y Zúñiga, sea destinado á la comision reserva de Almería.

Concediendo cuatro meses de licencia, por enfermo, para la Peninsula, al médico primero de la isla de Cuba D. Manuel Varona Alonso.

Concediendo retiro provisional al teniente coronel de artillería D. José Nevot.

Concediendo licencia por enfermo para Francia al coronel de artillería D. Luis Villaverde.

Destinando á la plantilla de la dirección general de infantería al capitán del ramo D. Antonio Llopis.

El nuevo cometa, cuya aparición ha sido anunciada por los periódicos extranjeros, ha comenzado á hacerse visible en nuestro horizonte á simple vista.

Desde las diez de la noche puede verse hacia la parte Norte á una altura de diez grados.

Alrededor del núcleo luminoso, que brilla como una estrella de cuarta magnitud, está la cabellera, de la que sale blanca y brillante la llamada cola. Esta tiene próximamente un grado de longitud.

Su marcha es más rápida que la de su antecesor y en dirección oeste. Su intensidad luminosa aumenta de día en día.

El miércoles ocurrió en una iglesia de Valencia un extraño suceso.

Serian las nueve de la mañana cuando penetró en el templo un hombre de unos cuarenta años, y despues de mirar sigilosamente por todas partes, ocultóse tras de una puerta. Allí sacó una herramienta punzante y un candado; con la primera se taladró los labios, y colocó despues en ellos el candado, que cerró con llave.

Acto seguido abrió una afilada navaja y se hirió en el vientre, pecho, hombros y piés. En esta disposición, y bañado en sangre, arrojóse en medio de la iglesia con los brazos extendidos y en actitud de orar, hasta que llegó la guardia y le condujo á la Casa de socorro, y por último al manicomio.

Telegrafan de Lisboa graves noticias. El Gobierno corre peligro de perder las elecciones. Los conservadores han hecho una vigorosa campaña electoral; pero el partido republicano parece que tiene probabilidades de triunfar en Lisboa, Oporto, Viseu, Coimbra y otras ciudades importantes, donde sus candidatos en los meetings electorales han proclamado abiertamente su deseo de cambiar la forma de gobierno. Aun en las filas del estado mayor del ejército se observa que empiezan á propagarse las ideas republicanas.

Como es natural, la opinion está muy agitada y se temen disturbios.

Treinta y siete son los jefes del ejército, desde comandante á teniente general, candidatos á la diputación á Córtes.

Los candidatos con quienes han completado los conservadores su lista de Madrid, son los Sres. D. Ramon Campoamor, don Francisco Rodriguez Avial, D. Federico Luque y el marqués de Bogaraya.

Dicen de Badojox que pasan de ciento las causas que se siguen por los incendios habidos hasta la fecha.

Varios periódicos avisan, y hacen bien, que en esta eleccion no se reparten cédulas, bastando con que el elector se presente en el colegio correspondiente á ejercitar su derecho.

Dice anoche un diario ministerial que

el Sr. Albareda se alegrará mucho de que los Córtes echen abajo la Gaceta Agrícola.

Segunda edición

Continúan los incendios segun las noticias telegráficas recibidas hoy.

En el término de Jornelos (Teruel) se ha inundado la masía denominada Regall, quedando reducido á cenizas todo el edificio y ocasionando la muerte de un niño de 11 años.

En el pueblo de Salt, cercano á Gerona, un escape de gas ha producido un incendio de consideracion en una fábrica de tejidos. A la una de la madrugada ha quedado extinguido el fuego y destruido el primer cuerpo del edificio.

El incendio de Ataquines, en la provincia de Valladolid, ha sido horroroso y ha ocasionado pérdidas incalculables, á pesar de los esfuerzos de las autoridades, de la guardia civil y de los vecinos de los pueblos inmediatos. A ello ha contribuido, como poderoso auxiliar, un fuerte huracan que ha durado siete horas.

Han sido presa de las llamas 40 casas, entre ellas la del ayuntamiento y la del archivo del juzgado municipal, la escuela con todo su menaje, cinco eras, 5.000 fanegas de trigo, 800 de algarroba, 400 de garbanzos, 60 reses lanares y otras de cerda, y tres caballerías. El aspecto del pueblo es desconsolador. El gobernador ha pedido socorros al ministro de la Gobernación, para remediar en lo posible tanta desdicha. No ha habido desgracias personales.

El siniestro ha sido casual, y el origen el haber echado en un basurero ceniza que sin duda contenia alguna lumbre.

En La Nova, tambien provincia de Valladolid, se han quemado las eras de Alaejos, produciendo pérdidas inmensas de cereales. A las nueve de la noche se consiguió dominar el fuego.

Acerca del viaje régio, los telegramas oficiales recibidos hoy de Vigo participan que SS. MM. continúan bien en su importante salud; que despues de visitar varios pueblos de Pontevedra y el castillo de Mos, acompañados del ministro de Estado, han pasado la noche en la fragata Sagunto, y que esta mañana á las siete han salido para Orense, de donde regresarán á bordo de aquella á las ocho de la noche.

Tambien indica un telegrama dirigido al presidente del Consejo de ministros, que los reyes pasarán todo el dia de mañana en el mar.

Bolsa

DEL DIA 20 DE AGOSTO. COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: FONDO PUBLICO and último precio. Rows include Renta perpetua al 3 por 100 interior, Duda exterior, Bonos del Tesoro, etc.

IMPRESA DE LA GACETA UNIVERSAL. Calle de la Reina, núm. 8, piso bajo.

LAS DOS FAVORITAS POR EMMANUEL GONZALEZ TRADUCCION DE CARMEN G. DEL CAMPO

Continuacion.

¡Oh! cómo ama mi corazón á esa mujer, añadió el renegado. ¡Cómo pienso en ella sin cesar, en mis noches de soledad y amargura! Me parece que hubiese logrado hacerla dichosa, concluyendo por amarme. Si pudiese verla un instante, su presencia mitigaría este tormento, esta fiebre que me devora; pero pensar en la bella Raquel con este cuerpo cubierto de lepra, cuyo aspecto le haría retroceder con espanto, es una locura. Ved como lloro; y mis lágrimas son de dolor: pero si el que me ha condenado á este infortunio tocara con su pié esta mansion de condenados, juró que le haría retroceder delante de mí, como vos lo haceis en este momento.

D. Pedro se detuvo, contestándole con voz firme:

—¡Cesa de insultarme así, miserable! ¿Crees que recurriré á la mentira para sustraerme á tu odio? ¡Soy el rey, Esaú! Manases; y estoy en tus pretendidos dominios!

—¡El rey!—repitió el renegado con una carcajada. ¿Crees que no os habia reconocido al oír vuestra voz? pero me he gozado en vuestra inquietud y agonía.

—¡Me habias reconocido y me has in-

sultado!—repuso D. Pedro llevando la mano á su espada.

—¡Insensato! hasta en medio del coro de los demonios del infierno, reconoceria la voz que me ha condenado al más espantoso suplicio, que jamás hubiese podido inventar la crueldad de un rey. ¿Pero, por qué has confesado tu nombre aborrecido? ¿Por qué al pronunciarlo no has huido lejos, muy lejos de mí? ¿has olvidado que aquí nos encontramos de igual á igual? ¿no sabes que el leproso Esaú no teme ni los tormentos, ni la punta de las espadas, ni bala de lo que temen los demás hombres en el cumplimiento de sus odios y venganzas? Tú no puedes ya hacerme ningún mal, pues has llegado hasta el extremo de los castigos que podias imponerme: hoy, gracias á tu crueldad, soy más poderoso y fuerte, que D. Pedro I de Castilla; pues por muy grandes que sean tu fiera y tu orgullo, vas á convertirte en mi compañero de miseria; y como yo, á perder toda esperanza de los halagos de la vida.

—Esaú,—replicó el rey,—tienes muy frágil la memoria; si te he castigado, fué porqu penetrastes en mi palacio como un asesino.

El leproso se aproximó al rey lanzando un grito de rabia.

—¡Como un asesino, no! pues tenias una espada para defenderte, como yo para atacar, y ante Dios estaba en mi derecho, pues me habias robado á Raquel. ¿Y por qué medios habias conseguido su amor? ¿quieres que te abra el fondo de mi corazón? Pues bien: te perdonaría si ella no hubiese amado en tí más que al rey de Castilla; pues este hubiese sido un amor vano y frívolo, del que no hubiese estado

celoso; hubiese despreciado á la hija de Samuel y olvidado tal vez. Empero no; Raquel, que es bella y generosa y tiene el corazón valiente y decidido, te ama porque ha visto en tí al caballero de corazón; ella te ama por tí mismo, añadió con acento desesperado. Pues bien, quiero hacer una prueba. Quiero que Raquel, tu hermosa favorita, te vea igual que yo me veo; quiero probar si reconocerá su régio amante cuando tenga el rostro lívido y los ojos inflamados y rojos: entonces podrá escoger entre los dos. ¿No es verdad, rey don Pedro?

—¡Aparta! No te aproximes, leproso; pues si no, mi espada me dejará libre el camino, dijo el fugitivo.

—Tú crees mandar siempre á tus servidores, repuso Esaú: amenazas siempre, pero yo no temo la muerte; esto seria un beneficio para mí. ¿Y cuándo ha llegado la hora de satisfacer una venganza, que es mi constante pensamiento, el único objeto de mi vida, crees tú que por un vano temor habia de retroceder? Estoy bajo, tan bajo que parece que Dios mismo te ha colocado en mis manos, pues de otro modo, jamás hubiese podido llegar á tí.

Y Esaú tendió los brazos hacia D. Pedro para asirle y hacerle entrar en la leprosería.

—¡Gracia! ¡Piedad!—exclamó entonces con voz temblorosa la india.—Vos que sufrís tanto, hermano mio, no seais tan duro y cruel.

Y abandonando el grupo que formaban la Paloma y sus hijos, avanzó hacia el renegado.

—¿Quién habla?—dijo este con profunda emocion.

—¡Una mujer cuya mano no abandonará la de D. Pedro!—respondió Raquel.—¡Cuyo corazón está unido al suyo! ¡Una mujer que está destinada á sufrir la misma suerte que él!

—¡Oh! ¡detente, detente!—dijo el leproso con voz sorda,—reconozco ese acento que me hace estremecer de alegría, cual si el cielo se abriese ante mí.

—Sí, soy Raquel, la hija de Samuel Benlevi, que te implora.

—¿Es este un sueño? continuó Esaú; Dios ha querido concederme esta dicha, en medio de mi miseria; desde hace tres dias, innumerables veces te has aparecido ante mí, como una vision fugitiva; pero cuando mis ojos creian contemplarte, cuando me inclinaba para esperar tu llegada, mis brazos no tocaban más que el vacío. Entonces me reia de mi locura, diciéndome: Raquel no puede poner su pié en este condenado recinto; ella reina en el alcázar, rodeada de humildes esclavos, sin tener un solo pensamiento para este infeliz que se lamenta, que blasfema y que le consume la desesperacion en medio de violentas convulsiones. Ella sonrie á ese rey que ha sido implacable para su hermano, para su compañero de la infancia; y sin embargo, una voz secreta me decia: «La volverás á ver.» Así es que te esperaba. ¡Oh! estoy ansioso de verte; y sin embargo, sé que este deseo es insensato, pues desde el momento en que la luz de una antorcha nos alumbró huirás atemorizada, pues mi vista te causará horror. Pero en fin, te veré bella como en mis recuerdos, bella como siempre, en la realidad.

—¡Pobre Esaú! murmuró Raquel.

—Maldito sea ese loco insolente, añadió D. Pedro.

Entretanto el leproso habia corrido á su departamento, volviendo pronto con una antorcha de resina que iluminó los rostros de todos los presentes. Habia tenido cuidado de dejar caer sobre su espalda la capucha que cubria su cabeza; todos los fugitivos lanzaron á su aspecto un grito de terror.

Raquel no pudo ver sin un estremecimiento de dolor la deformidad del compañero de su infancia; sus inflamados ojos estaban desprovistos de pestañas y cejas, y espesas manchas verdosas cubrian su faz.

El desgraciado se detuvo, temblando y sintiéndose desfallecer, á este grito de reprobación; fuertes sollozos embargaron su voz.

—¡Oh! No me mires, Raquel; pero déjame verte. Me encuestras muy horrible, ¿no es verdad? Tú decias hace un momento: «¡Pobre Esaú! cuando estaba oculto en la sombra, de la que jamás debia salir; ahora no tienes valor ni aun para compadecerte; tú no podrás comprender que mi corazón pueda sentir un amor puro é inextinguible, bajo tan odiosa cubierta; me comparas con ese hombre, á quien idolatras y admiras, á ese rey vencido, que te parece resplandeciente de hermosura. Pero sea el que quiera tu desden y aversion por mí, no podrás impedirme el contemplarte, admirarte y bendecirte como una celestial aparición, que me llena de alegría en medio de mi desconsuelo. Raquel, eres para mí lo que una virgen de las que veneran

(Continuará).

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

ANUNCIOS

Encargada de recibir nuestros anuncios
 Agencia Escamez, Preclados, 35, Madrid

CARLOS PRAST

PROVEEDOR DE LA REAL CASA

LAS COLONIAS, ARENAL, 8

En este bien acreditado establecimiento hallará el público un completo y variado surtido en vinos de Jerez, Málaga, Burdeos, Oporto, Madera y Champagne en todas sus diferentes denominaciones y clases conocidas.

Entre los más renombrados licoras extranjeros, ofrezco á mi numerosa clientela el verdadero marraquino de Girolamo, Luxardo de Zara, el Cumin de Riga, el Chartreuse legítimo de la abadía de la Gran Chartreuse, El Curazao y Aniseta de Focuin, Ponche al ron, Cacao á la vainilla, Aniseta de Burdeos, Oldtom Kirs Wasser, Ajenjo suizo, Ginebra, Ron Jamaica, Whiskey, Cognac, fine Champagne, Bitter y Vermut de Torino, etc.

Latas de pescados en conserva de las mejores fábricas del país y del extranjero, trufas del Perigord, Foie-gras Brandeburgo, carnes inglesas, Pickles, mostazas y salsas preparadas.

Aceites superiores clarificados, de Valencia, Marsella y Niza, mantecas finas de Flandes, Copenhague y Prevalé, quesos de bola, nata, Chester, Roquefort, Gruyere y Parmesano, frutas de la Habana, galletas inglesas, té, café y azúcares de las clases más selectas, salchichones de Vich, Lyon, Génova y Bologne.

Estenue en correspondencia directa con las más acreditadas casas de los puntos productores, puedo garantizar la legitimidad y pureza de todos los artículos que se expenden en mi establecimiento.

LAS COLONIAS ARENAL 8

ANTONIO UGUINA MESA

LITÓGRAFO
 REINA, 8, BAJO

En este nuevo establecimiento se hace toda clase de trabajos: Cromos de todas clases, facturas, mem- Tarjetas, esquelas de defunción, de bres, circulares, estados de todas clases, letras de cambio, recibos talonarios, billetes de rifas, tranvías y espectáculos al arte.

PRECIOS ECONÓMICOS
 REINA, 8, BAJO

CHOCOLATES

DE
 MATÍAS LOPEZ Y LOPEZ

MEDALLA DE ORO

EN LA EXPOSICION DE PARIS DE 1878

MADRID—ESCORIAL

Se vende en los establecimientos más importantes de España, y á fin de que no lo confundan con otros, etigrir la verdadera marca y nombre.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Javotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administracion de la GACETA UNIVERSAL.

A CUATRO REALES

TERMÓMETROS DE SIMPATÍA

Esta pequeño aparato ofrece una gran novedad, pues gracias á él se sabe la pasión que más domina, marcando el que es enamorado, fiel, infiel, celoso, etc.

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la excelencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser, como queda dicho, tan conocidas de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas irán rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, grantería; idem 37, droguería; Leon, 88, droguería; Montero, 36, comercio de sedas; Cava Baja, 40, droguería; Puencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 18; droguería; Desaguado, 11, comercio de sedas; Jacometrezo, 4, droguería; Montero, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 90, droguerías; Isabel la Católica, 23, droguería; Pez 24, y Puencarral, 29, perfumería de Villalon.

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets, donde se sirven pedidos á provincias.

LA VENECIANA

Admirable preparacion sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.º Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seca; es decir, en el breve tiempo de tres cuartos de hora. 2.º Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.º No ser necesario antes lavar ó desengrasar el cabello y no dañar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; Almería, comercio de D. Juan Pésino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde; Espolon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermanos; Ferrol, Real, 127, grantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Principe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veseciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceteros, 1; Santander, Blanca 10, grantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 18; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba; Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadiz, Baluarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsets de Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. frasco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.

COLEGIO DE PONTES.—BARCO 2.

Seccion especial de primera enseñanza para ingresar en la segunda de Setiembre.

SE VENDEN

veinte libros, que contienen una colección de Reales órdenes publicadas por el Ministerio de la Guerra desde el año 1843 al 1880.

Paseo de San Vicente, 12, principal izquierda.

LO PRIMERO EN UNA CASA ES LA ECONOMIA.

Con el ya ventajosamente conocido salvatubos se evita que se rompan los tubos, obteniendo una gran economía pues es grande el consumo que de este artículo se hace.

A 2 rs. el salvatubos. Atocha, 27, local nuevo de Los Tiroleses.

BUEN LUSTRE, MEJOR COLOR Y

planchado perfeccionado con la azulina, un real hoja.

Con este preparado se obtienen todas estas ventajas que se indican. Pruébese.

Los Tiroleses, Atocha, 27, local nuevo

SE CEDEN HABITACIONES CON

luz y comodidades. Lobo, 15, principal.

LA NINEZ

REVISTA DE EDUCACION Y RECREO

Se publica los dias 5, 15 y 25 de todos los meses, lujosamente impresa y con bonitos grabados.

PRECIO DE SUSCRIPCION:

Madrid: 40 rs. al año, 22 semestre y 12 trimestre.

Provincias: 50 al año, 28 semestre y 16 trimestre.

Administracion: Meson de Paredes, 17, principal, Madrid.

OBJETOS MIL Y CAPRICHOSOS SE acaban de recibir en los Tiroleses, propios para hacer regalos; precios como todo lo de esta casa, económicos.

Atocha, 27.—Los Tiroleses Local nuevo

RECOMENDAMOS

el nuevo corset-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias.

Idem Princesa, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsets han obtenido el premio en la Exposicion universal de Paris.

Mayor, 56, Josefa Martinez, proveedora de la Real Casa.

MÁQUINAS PORTATILES PARA HACER

todo tipo de helados sin nieve, desde dos duros á treinta. Deschico; Puencarral, 37. Depósito donde se hacen experiencias de 7 á 9 y de 4 á 5: Cid, 5, bajo.

CUBIERTOS DE METAL BLANCO GARANTIZADOS:

pudiéndose limar si se desea á la vista del comprador. Precios fijos y económicos, á 12, 14 y 24 rs. Los hay de metal ingles que no se vuelven dorados, á 4 y 6 rs.

Los Tiroleses.—Atocha, 27 frente al ministerio de Fomento

PRIMERA Y ÚNICA LINEA ACREDITADA

DE

VAPORES ESPAÑOLES

de

OLANO, LARRINAGA Y COMPAÑIA

Informes: D. M. A. Amusátegui, en Cádiz.—Sres. Olano, Larrinaga y C.ª, Merced, 18, Barcelona.

Madrid, Lope de Vega, 29 y 25.

ACADEMIA

PARA CARRERAS CIVILES Y MILITARES

San Bernardo, 41, Madrid.

GRATIS

Se cura en el acto el dolor de muelas á los pobres con el agua de Santo Domingo. Depósito central: Tetuan, 11, bajo.

LIQUIDACION

RELOJERÍA, CALLE DE ALCALA, NÚM. 5

AVISAMOS á nuestros parroquianos que liquidamos las existencias en géneros de nuestro acreditado establecimiento, fundado hace 25 años. Los precios, sumamente módicos, responden al objeto que nos proponemos: el de realizar, atendiendo á la vez á la confianza que se merece aquel que quiera favorecerlos. La variedad de las alhajas que exponemos á la venta, no permitiendo hacer una descripción exacta que justifique su verdadero valor, nos limitaremos á designar las que más se prestan á dar á conocer la baratura y buena fe, como base de nuestra liquidacion.

Para señoras: sabonetas, oro guilloché, 380 rs. Con esmalte, 500 rs.

Idem, oro, esmalte y pederrias, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, guilloché, 500 rs.

Idem, oro, Remontoirs, con esmalte, 600 rs.

Idem, oro, Remontoirs, esmalte y pederrias, 800 rs.

Juego reloj y cadena de oro, 800 rs.

Para caballeros: sabonetas, oro guilloché, 600 rs.

Remontoirs sabonetas, oro guilloché y grabados, 800 rs.

Hay un gran surtido de cadenas de oro de ley para señoras: con medallones y pasadores desde 260 rs. en adelante, otras con broches desde 400 rs.

Cadenas de oro de ley para caballeros á 21 rs. el adarme.

Relojeria, calle de Alcalá, núm. 5.

VISITAS DE CONFIANZA

Á LA

EXPOSICION DE BELLAS ARTES

Este interesante libro que acaba de publicarse se vende al precio de dos reales en esta Administracion y en las principales librerías.

Los pedidos que se hagan de provincia, se servirán siempre que se acompañe al precio del libro 55 céntimos de peseta para certificarlo.

NO MÁS CALOR

Gran surtido de americanas de alpaca á precios sumamente baratos. Toda clase de géneros en pieza para la medida y ropas hechas.

Clavel, 1, tienda.

VIÑALLONGA

No se perdona medio para tener las hechuras á la altura de los primeros sastres de Paris.

On parle francaise.

CHOCOLATES, TÉS Y CAFÉS

COMPAÑIA

Mayor, 18 y 20.



COLONIAL

Montera, 8.

CUCHILLOS DE UNA SOLA PIEZA

Los eternos á 4 rs.; tomando por media docena á 22 rs. Se garantiza su buena calidad.

Atocha, 27, frente al ministerio de Fomento

FABRICA DE BARNICES Y TINTA DE IMPRENTA

DE ANTONIO MOLERO

Las mejoras que he introducido en mi fabricacion, me permiten ofrecer á los señores impresores tinta á cuatro rs. libra, y desde dicho precio hasta 24 rs. libra.

La tinta de este periódico es de 4 rs. libra, de dicha fabrica.

Los pedidos se harán PASEO DEL OBELISCO, número 7, Madrid, Chamberí.

JABONES PARA EL TOCADOR

Gran surtido y precios económicos, de los mejores y más acreditados fabricantes

Atocha, 27.—Los Tiroleses, local nuevo

GACETA UNIVERSAL

MODO DE ADQUIRIR LA SUSCRICION

En Madrid, directamente en la Administracion; en Provincias, por carta al Administrador, incluyendo el importe en letras del Giro Mutuo, particulares ó por medio de sellos de franqueo.

Los pagos son adelantados.

Las suscripciones empiezan en 15 y 1.º de cada mes.

Los señores corresponsales que admitan suscripciones para nuestro diario, acompañarán el importe de éstas al dar el aviso.

La Empresa no gira contra sus suscritores.

Todas las reclamaciones se dirigirán al Administrador.

ADVERTENCIA

Todos los señores suscritores que, á partir de esta fecha, hagan sus renovaciones por año, tendrán derecho á un ejemplar de la preciosa novela de Alfredo de Musset LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO. El mismo regalo disfrutarán los que se suscriban nuevamente por igual tiempo.

ADMINISTRACION, REINA, 15, PRINCIPAL.